

以红色为底,让青春飞扬

□新华社记者 李勇 王金涛 陈国洲

习近平总书记在清华大学考察时指出,广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量。

生逢盛世,肩负重任。青春的颜色五彩斑斓,唯有以红色为底,立大志、明大德,将有限的青春融入到为民族复兴、国家强盛、人民幸福而奋斗的无限事业中去,多彩的青春才更加绚烂。

在青年的节日,踏着春色,看红旗招展,青春飞扬!

红岩,让他们这样不断自问

舞台上,演员们每念一句狱中八条,就引来学生们一阵雷鸣般的掌声;操场上,演员唱起《唱支山歌给党听》,立即就形成数千人的大合唱

这是红岩精神特色思政课,红岩革命故事展演,在重庆高校巡演时的景象。

从2020年9月到今年4月,这堂形式独特的思政课在百余所高校和机关企事业单位展演170场,现场观众超29.2万人次,网络点击量超260万人次。

红岩中有很多像刘国钰、王朴这样出生富贵的有志青年,是什么让他们为了穷人,甘愿抛却富贵,甚至牺牲性命?

现在生活安逸的我们,是否还能像红岩烈士们那样,为了更多人的幸福在关键时刻献出生命?在平凡中坚守信仰?

在各高校网站,翻看大学生们写下的观后感,这样的自问随处可见。重庆红岩联线文化发展管理中心主任马奇柯说,在我们党的历史上,一代代青年人就是像这样在红色剧目滋养下成长起来的。时代变了,表现手法变了,但年轻人仍会问同样的问题:如果换作是我,会做出怎样的选择?

从大一起,四川美术学院学生刘钰就在学校艺术团的《红岩》剧目中饰演江姐。今年6月她就要毕业了,最近正和小伙伴加紧排练,想赶在毕业前为党的百年华诞做最后一场,也是最精彩的一场演出。

为演好江姐这个人物,刘钰从图书馆查阅了很多资料,对江姐等红岩烈士有了更深入的了解。

让我最感动的是江姐的铁骨柔情,每次演到江姐托孤这段戏,我都热泪盈眶。不是演的,是真流泪!刘钰说,红岩300多位烈士大多数都是和她一样的年轻人,比如江姐就是川大的学生,牺牲时才29岁。他们的青春因牺牲而永恒,今天的我们,用什么让我们的青春绚烂?

自问,是因为内心深处的震动。回顾中国共产党百年来的历史,有太多人、太多事让我们动容。如果换作是我,会做出怎样的选择?要回答好这一问题,关键在于今天的年轻人是否还能树立坚定的信仰。

他们在亲身寻访中传承红色力量。近日,从井冈山大学毕业多年的欧阳国,再次来到井冈山革命烈士陵园。站在井冈山革命烈士纪念碑前,



井冈山大学学生组成采风团,参加社会实践活动。

他和同学们在井冈山及其周边地区亲身寻访红色故事的往事历历在目。建党百年之际,他要把这些故事讲给更多人听,以此告慰长眠在这片红土地上的先烈。

2007年盛夏,江西省吉安市白云山下,村民引路,欧阳国和同学们紧随其后。在山林深处,他们扒开丛生的杂草和碎石,寻访到一处红军墓地。墓地没有石碑,没有鲜花,只有一个个灰暗的墓穴赫然在目。

久久矗立,学生们好奇:他们是谁?家在何方?是怎么牺牲的?他们的身上有着怎样的故事?

为弄清这些故事,他们挨家挨户访问周边的农户,到革命博物馆、纪念馆查资料,和老红军后代促膝谈心。偶尔听到一两个可能的名字,但很快又失去线索。

这是一个不完整的故事,我们最终也没弄清他们姓名,也许根本不可能弄清。欧阳国说,于是大家干脆将自己寻访的过程写下,他们觉得无名烈士的故事更令人动容。

这样的寻访经历能让学生离信仰更近。井冈山大学寻访红色故事小分队带队教师蔡海红说,自2007年起该校学生开启了一场持续多年的井冈山红色故事田野调查。迄今为止,采集到的2000余个红色故事已汇编成《井冈山的红色传说》等9本共225万字的书稿。

曾经在书本上看到的党史,在一次次双脚丈量中、探秘般的采访中活

了过来,感觉党史是鲜活的、有温度的。井冈山大学2020级法学专业学生刘欣说。

【采访手记】

中国共产党已经有了百年历史,如何找到与遥远历史对话的窗口,找到今天的年轻人和历史中的年轻人交流的共同模样,井冈山大学的青年们用行动做出了回答。他们穿越时空,通过寻访红色故事,传承红色力量。

新时代,每一个青年就是一团星火。星火,是复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队,寓意每一位队员都能成为传递马克思主义真理力量的火种。

2020年6月,习近平总书记给这支队伍回信:你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事,传播马克思主义理论,是一件很有意义的事情。希望你们坚持做下去,做得更好。

这是一支怎样的队伍,他们做了什么大事情,能让总书记挂在心?复旦大学公共卫生学院2020级硕士研究生方哲伊说,起初是因为好奇走近星火志愿服务队,但很快就坚定了加入的决心。

这是一支由复旦大学青年教师、博士生、硕士生党员组成的队伍,64人,属于典型的学霸级志愿服务队。自2018年陈望道旧居修缮完成,并作为《共产党宣言》展示馆对外开放,他们已累计服务参观者近6.5万人次,年均讲解700多场。

更吸引我的,是陈望道老校长的

人格魅力,以及《共产党宣言》振聋发聩的力量!方哲伊说,在一次次诵读讲解词的过程中,她恍若穿过历史,结识了一个外表冷静谦和、内心理想火热、家国情怀满满的陈望道。

这是我想让参观者知道的样子,也是那一代青年共产党人知识分子的共同模样。方哲伊说。

作为复旦大学马克思主义学院研三学生,加入星火志愿服务队的董树婷有一种使命感。她说,当今青年对红色历史有浓厚兴趣,也在学习历史的过程中追问信仰。作为传播马克思主义真理力量的一员,我必须扩充自己成为问不倒,而党的理论逻辑与历史逻辑的辩证统一,让我们从不怕质疑。

一次讲解中,董树婷告诉一群二年级小学生,陈望道曾担任《新青年》主编。没想到孩子们很快说:我去过渔阳里,那里就是《新青年》编辑部旧址!这样的反馈,让董树婷感到红色文化育人的力量,感受到种子在发芽。

【采访手记】

星星之火可以燎原,这是星火本色。一百年前,一批立志救国的进步青年首先树立起马克思主义信仰,在风雨如晦的中国大地点燃了新的火种;一百年后,他们的同龄人不仅在认真讲述真理的味道,更知行合一,把自己的青春故事写在祖国山川大地上,绽放青春光芒。

(参与记者 黄兴 赖星 顾天成 郭敬丹 吴振东) (新华社北京5月4日电)

让大国重器出大成果

中国天眼 的青年力量

□新华社记者 董瑞丰

39岁!中国天眼工程运行团队的平均年龄。

如果只算大窝凼的现场团队,还要再年轻10岁。

被誉为中国天眼的500米口径球面射电望远镜(FAST),是观天巨目、国之重器,实现了我国在前沿科学领域的一项重大原创突破。

高水平管理和运行好这一重大科学基础设施,如何早出成果、多出成果,出大成果、出好成果?青年人,立大志,上大舞台。

贵州平塘,大窝凼,群山环绕。

从2007年立项,2011年开工建设,到2016年落成,再到2020年1月通过国家验收正式启用,2021年3月底面向全球开放,中国天眼,铭刻下一代人的青春记忆,让中国科学家终于有机会走到人类视野的最前沿。

青春,是奋进。

10年来,姜鹏每年有一多半时间在贵州深山中。他曾担任中国天眼奠基者南仁东的助理,如今是中国天眼运行和发展中心总工程师。

中国天眼一度是个大胆的计划。口径超过国内既有望远镜一个数量级,工程要求是国家标准20倍以上,施工位置在僻静的山坳坳里。不少人有疑问,能行吗?

姜鹏的专业是结构力学,尽管当时刚博士毕业,却有股初生牛犊的劲头。

一个500米跨度的望远镜,控制精度却要达到2毫米,到底怎么实现?面对南仁东设下的难题,姜鹏反复琢磨之后,还是跳进这个大坑。

难题没有现成的答案,只有逢山开路、遇水架桥。

中国天眼的索网结构,在世界范围来看,也是跨度最大、精度最高、工作方式最特殊,对抗疲劳性能的要求极高。现有索索都难堪重任,如果问题不解决,整个望远镜建设就得停滞。

在南仁东的指导下,姜鹏带着帮青年人,用整整两年时间,进行了系统、大规模的索索疲劳试验。近百次失败,他们却越挫越勇,从千头万绪中不断探索问题关键,终于研制出超高耐疲劳索索,成功支撑起中国天眼的视网膜。

耐得了寂寞,坐得住冷板凳,一种对科学的情怀,让这帮青年人坚守,也等到了科学的花开。我们的青春很特别。每每回忆起这段经历,姜鹏仍不禁心潮澎湃。

青春,是创新。

李辉,中国天眼运行和发展中心结构与机械工程部主任,自2006年加入团队以来,负责解决望远镜的馈源支撑全过程仿真分析工作。

1:1原型仿真,模型建模,用扎

实的数据,李辉带领同样年轻的团队回应了外界质疑,证明方案的可行性。现场进行馈源支撑原型第一次升舱试验时,结果与仿真效果相差无几。

姚蕊,中国天眼运行和发展中心机械组组长,负责的馈源舱一度面临超重问题。最高值只能是30吨,但设计重量超出了四五吨。

眼看截止日期正在逼近,姚蕊和她的团队大胆创新,放弃了沿用多年的设计方案,还将原来馈源舱的圆柱体变成钻石三角形,走出来一条前人没有走过的路,成功克服困难。

做科研最怕的就是问题,有问题,问题的地方正是科研可挖的井。姚蕊说,作为青年科研人员,能将个人的科研追求和国家需求结合在一起,能够与国家共同成长,是一件无比荣幸的事。

青春,是担当。

对于中国天眼这样的大望远镜来说,按时建成只是一个开始,接下来还有极具挑战性的调试工作。

孙京海,中国天眼运行和发展中心测量与控制工程部主任,2006年到德国专门参与国际合作研究,学成后即投身中国天眼项目。

为了尽快实现控制系统的指标,孙京海几乎独自重写了全部核心算法代码。记不清楚熬了多少个夜,错过多少顿饭,心里只有一个想法:不能让工程调试进度耽误在自己这儿。最终,所有指标一次通过,那一晚,是孙京海好几年来睡得最香的一次。

青年人的特质应该是充满好奇心、富有创造力、不畏失败。孙京海说,这些特质弥补了我们经验的不足,让我们坚信办法总比困难多,也最终在创新的道路上坚持下来。

还有甘恒谦、潘高峰、于东俊、钱磊,这支青年团队,每个人的故事都有一个共同起点。南仁东,他们每个人心中也都牢记着南仁东是怎样20多年执着做一件事。认准了就要坚持,勇往直前才不负此生。他们说。

青年一代科技工作者,站在新的历史节点,要继续发扬老一辈科学家坚持自主创新、默默耕耘的精神,把中国天眼运行维护好,保持优良的观测性能,产出高质量的观测数据,用重大的科研成果回报社会。曾在南仁东身边学习、工作15年,目前担任中国天眼运行和发展中心电子与电气工程部主任的甘恒谦说。

尽自己的力,发一分光。

中国天眼综合楼的门旁,南仁东的雕像伫立,仿佛一如既往地关切地注视着这群从他手中接过接力棒的青年人。

中国科学院国家天文台数据显示,截至目前,中国天眼已发现340余颗脉冲星,是同期世界上其他所有望远镜发现脉冲星总数的3倍以上。

(新华社北京5月4日电)

各地广泛开展学党史、强信念、跟党走五四主题团日活动

新华社北京5月4日电(记者黄娟)记者4日从共青团中央获悉,今年五四青年节期间,各级共青团组织广泛开展学党史、强信念、跟党走主题团日活动。

团中央书记处全体同志分赴学校、红色教育基地、企业等参加基层团组织活动。团中央书记处第一书记贺军科参观天津大学张太雷烈士纪念馆,参加求是学部2019级智能二班团支部学党史、强信念、跟党走主题团日活动,希望团员青年学习党的光辉历史,用心感悟一代又一代共产党人爱国爱民的崇高追求、无私奉献的高尚情操,坚韧不拔的顽强意志,勇敢担当时代责任,勇于创新、实干苦干,努力成为堪当民族复兴大任的时代新人。

五四期间,各地团组织紧紧围绕学党史、强信念、跟党走主题,采用学习座谈、宣讲交流、仪式教育、参观体验等形式,开展了一系列内涵丰富、形式多样的主题活动,吸引团员青年广泛参与。西安交通大学团委组织陕西高校青春微言党史学习教育宣讲比赛。江西南昌工程学院团委以百人共绘百米百年画卷

的形式开展示范性主题团日活动。在湖北,满载团员青年和知音学子的共青团青春专列大巴车精彩亮相。

在网络空间,全国广泛开展在线主题活动。五四青年节当天,共青团中央、全国学联以大型网络直播方式举办学党史、强信念、跟党走主题云团课,通过支部团日活动、纪念地探访、专家解读、文化节目等生动形式,讲解党史发展脉络,并持续展播各地基层团组织党史学习教育主题团日活动以及庆祝中国共产党成立100周年优秀宣传文化产品,为广大团员青年打造了一场特别的青春盛宴。据悉,当天共有3600万人次青年在线参与。此外,各级团组织在新媒体平台开设学党史、强信念、跟党走专栏,持续发布主题文章、短视频、动漫等产品,开展网络直播活动,为团员青年提供丰富的精神食粮。

据悉,五四青年节前后,湖南、广西、重庆等地团组织开展服务青年活动,围绕就业创业、婚恋交友、技能培训等方面,通过线上问需、实地走访、座谈调研等方式,深入了解青年所思所想、所需所困,力所能及为身边青年办实事。

系列短剧《理想照耀中国》开播 首集讲述陈望道 翻译《共产党宣言》故事

新华社北京5月4日电(记者白瀛)由国家广播电视总局和湖南省委宣传部指导创作的系列短剧《理想照耀中国》4日起播出。首集《真理的味道》讲述陈望道翻译《共产党宣言》首个中文全译本的故事。

据出品方介绍,《理想照耀中国》撷取建党百年以来不同时期的40个故事,展现中国共产党团结和引领中国人民,高举理想和信仰的旗帜,谋求民族

独立、人民解放、国家富强不息奋斗的征程。

首集《真理的味道》编剧张显表示,这一集用写意方式还原陈望道作为知识分子对时代和民族的思考,由毛澈导演,靳东、刘奕君、曹磊、啜妮、娜仁花联袂出演。此后,《理想照耀中国》还将讲述中国脱贫先锋郑建华、守边卫国牧民桑杰曲巴父女、国家女子柔道队男陪练刘磊等人的故事。

山东即墨:古城流光溢彩迎客来

5月3日晚,游客在即墨古城游览(无人机照片)。五一假期,山东即墨古城的夜晚流光溢彩,当地推出夜经济系列主题活动,吸引游人到此感受古城的魅力。

新华社发



各部门积极保障五一小长假客流安全顺畅出行

新华社北京5月4日电(记者樊曦 王优玲)五一小长假过半,各地出行客流持续高位运行。铁路、电力、民航等部门坚守岗位,强化安全管理,优化服务举措,保障广大旅客安全顺畅出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,5月3日,全国铁路发送旅客1374.5万人次,较2019年同期增长3.2%。5月4日,返程客流递增,全国

铁路预计发送旅客1520万人次。

中国铁路武汉局集团公司增开武汉至深圳北、宜昌东至上海虹桥、襄阳东至北京西等夜间高铁16列。中国铁路郑州局集团公司在各大火车站服务台增设城市交通指引功能,与航空、公交、地铁紧密联动,提供无缝接驳服务。中国铁路呼和浩特局集团公司在呼和浩特、包头等主要客运站增派客运服务人员,开放所有自助售票

机、进出站通道和验票闸机,尽最大能力疏导旅客进出站和乘车。

五一假期,电动车使用频率大幅增加。为助力公众假期绿色出行,国网山东莒县供电公司组织工作人员走进高速公路服务区,对电动车充电设备进行安全巡检,及时发现和处理线路设备异常问题;国网山东临沭县供电公司组织党员服务队,强化对辖区内电动车充电设备的巡查维护,提

高巡检频率,为电动车用户假期出行保驾护航。

为做好五一小长假服务保障工作,武汉天河机场增派70余名小红帽、红马甲志愿者为旅客提供引导、解答等温馨服务;重庆江北机场加强航站楼公共区域消毒工作,对值机柜台、卫生间、安检通道以及旅客易接触到的饮水机、行李推车、座椅扶手等公共设施进行定时定点消毒。